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Το “ύστατο χαίρε” στον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας 
κυρό Αναστάσιο (ΒΙΝΤΕΟ + ΦΩΤΟ)
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Με το “Χριστός Ανέστη”, δάκρυα στα μάτια, με λόγια και 
μαρτυρίες που πρέπουν σε έναν Πρωθιεράρχη σαν τον 
μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας κυρό Αναστάσιο
, σύμπασα η Ορθοδοξία στα Τίρανα τον προέπεμψε στην χώρα 
των Ζώντων. Ήταν όλοι εκεί. Προκαθήμενοι, Ιεράρχες, 
κληρικοί όλων των βαθμίδων, πολιτικοί από Αλβανία και 
Ελλάδα. Μα πάνω απ’ όλα ήταν εκεί ο λαός που αγάπησε, 
Έλληνες και Αλβανοί, όλοι μαζί ακουμπημένοι πάνω στο 
φέρετρό του. Χιλιάδες άνθρωποι.
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Αποστολή στα Τίρανα – Δημοσιογραφική κάλυψη: Μαρία Γιαχνάκη

Επιμέλεια: Γραφείο ρεπορτάζ οpe.gr

Συγκινημένος ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος χαρακτήρισε 
αναντικατάστατο τον μακαριστό Αναστάσιο, ενώ οι Πρωθυπουργοί Ελλάδας και 
Αλβανίας, Κυριάκος Μητσοτάκης και Έντι Ράμα, μίλησαν με εγκωμιαστικά λόγια 
για τον Πρωθιεράρχη. Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος ετάφη κάτω από το Ιερό Βήμα 
του Καθεδρικού Ναού, σε ειδική κρύπτη που είχε προετοιμάσει ο ίδιος.

“Αναστάσιος, Αρχιεπίσκοπος Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας” αναγράφει 



στον τάφο στον οποίο είναι τοποθετημένος ένας λιτός σταυρός.

 

Η Εξόδιος Ακολουθία
Προεξάρχοντος του Παναγιωτάτου Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου 
τελέστηκε στις 12 το μεσημέρι ώρα Ελλάδος, στον Καθεδρικό Ναό της 
Αναστάσεως του Χριστού, στα Τίρανα, η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Τιράνων, Δυρραχίου και πάσης Αλβανίας κυρού Αναστασίου. 
Συγχοροστάτησαν ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. 
Ιωάννης και οι Μητροπολίτες Αργυροκάστρου κ. Δημήτριος, Απολλωνίας και 
Φίερι κ. Νικόλαος, Ελμπασάν κ. Αντώνιος, Βερατίου κ. Άστιος, Αμαντίας κ. 
Ναθαναήλ και Επίσκοπος Κρούγιας κ. Αναστάσιος.
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Παρέστησαν οι Πατριάρχες Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος, Ιεροσολύμων 
κ.κ. Θεόφιλος, Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ, οι Αρχιεπίσκοποι Κύπρου κ.κ. Γεώργιος
, Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος.

Παρέστησαν εκπρόσωποι από τα Πατριαρχεία Αντιοχείας, Μόσχας, Σερβίας, 



Ρουμανίας και Γεωργίας καθώς και οι Αυτοκέφαλες Εκκλησίες Πολωνίας και 
Τσεχίας και Σλοβακίας. Κληρικοί όλων των βαθμίδων από Ορθόδοξες Εκκλησίες 
και την Αρχιεπισκοπή Αχρίδος. Εκπρόσωποι της Εκκλησίας της Αρμενίας, 
υψηλόβαθμοι εκπρόσωποι των άλλων χριστιανικών Εκκλησιών (Ρωμαιοκαθολικοί, 
Προτεστάντες) και άλλων θρησκευτικών πεποιθήσεων (Σούνι, Μπεκτασί). Ο 
Πρόεδρος της Κεντρικής Επιτροπής του Παγκοσμίου Συμβουλίου των Εκκλησιών 
Επίσκοπος Dr Strohm.

Τους ύμνους απέδωσε στην αλβανική και ελληνική γλώσσα ο βυζαντινός χορός του 
Καθεδρικού Ναού, υπό την διεύθυνση του Πρωτοψάλτη Θεόδωρου Πέτσι. Το 
ευαγγέλιο αναγνώστηκε στην ελληνική γλώσσα από τον Οικουμενικό Πατριάρχη 
κ.κ. Βαρθολομαίο, ενώ στην αλβανική γλώσσα το ανέγνωσε ο Μητροπολίτης 
Κορυτσάς κ. Ιωάννης.



Κατάμεστος μέσα και έξω ήταν ο Καθεδρικός Ναός από επισήμους και 
απλούς ανθρώπους, Ορθοδόξους και μη, οι οποίοι προσήλθαν για να 
“αποχαιρετήσουν” τον Ποιμενάρχη της αγάπης, της ενότητας, της 
ελπίδας και της καταλλαγής. 

Στην Εξόδιο Ακολουθία παραβρέθηκαν ο Πρόεδρος της Αλβανικής Δημοκρατίας, 
Μπαϊράμ Μπέγκαϊ, οι Πρωθυπουργοί της Αλβανίας και της Ελλάδας, Έντι Ράμα
και Κυριάκος Μητσοτάκης, εκπρόσωποι του Διπλωματικού σώματος, εν ενεργεία 
και διατελέσαντες υπουργοί, πανεπιστημιακοί, καθηγητές, θεράποντες ιατροί του 
Αρχιεπισκόπου κυρού Αναστασίου. Στα Τίρανα παρόντες ήταν οι υπουργοί 
Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, Άμυνας, Νίκος Δένδιας, Παιδείας, Κυριάκος 
Πιερρακάκης και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης ενώ στα Τίρανα θα βρεθούν 
και οι αρχηγοί του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης, και του ΣΥΡΙΖΑ, Σωκράτης 
Φάμελλος.



Η Εξόδιος Ακολουθία του μακαριστού Αρχιεπισκόπου τελέστηκε ανήμερα της 
εορτής των Τριών Ιεραρχών, των προστατών της παιδείας και των γραμμάτων, 
που τόσο τίμησε με το έργο και τον λόγο του ο μακαριστός κυρός Αναστάσιος. 
Χιλιάδες Αλβανοί, Ορθόδοξοι και μη, αλλά και άνθρωποι από κάθε γωνιά της γης 
προσέρχονταν στον Καθεδρικό Ναό της Αναστάσεως του Χριστού για να λάβουν 
για τελευταία φορά την ευχή του, με το λαϊκό προσκύνημα το οποίο έχει ξεκινήσει 
από το απόγευμα της Τρίτης να συνεχίζεται μέχρι και την τέλεση της Εξοδίου 
Ακολουθίας. Συγκινητική ήταν η προσέλευση πιστών μέχρι τις πρώτες πρωινές 
ώρες, οι οποίοι με δάκρυα στα μάτια προσέρχονταν για να “αποχαιρετήσουν” τον 
Ποιμενάρχη τους, με την βροχόπτωση στην αλβανική πρωτεύουσα να μην τους 
αποτρέπει από το να μεταβούν για να προσκυνήσουν το σκήνωμα.

Έξω από τον Καθεδρικό Ναό είχε στηθεί γιγαντοοθόνη από την οποία μεταδόθηκε 
η εικόνα από το εσωτερικό του ναού, ενώ δημοσιογράφοι από όλο τον κόσμο 
κάλυψαν το σημαντικό αυτό γεγονός για την παγκόσμια Ορθοδοξία.

Οι Επικήδειοι
Επικήδειους λόγους εκφώνησαν ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, ο 
Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης, ο συντονιστής του 



Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών Επίσκοπος Heinrich Bedform-Strohm, η κατά 
σάρκα ανιψιά του μακαριστού Αρχιεπισκόπου, Ρωξάνη Γιαννουλάτου καθώς και οι 
Πρωθυπουργοί Ελλάδας και Αλβανίας, Κυριάκος Μητσοτάκης και Έντι Ράμα.

Οικουμενικός Πατριάρχης: “Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος είναι 
αναντικατάστατος”

Τελευταίος μίλησε ο Οικουμενικός Πατριάρχης ο οποίος καταχειροκροτήθηκε από 
το παριστάμενο πλήθος πριν λάβει τον λόγο του. “Καθήκον θλιβερό μας 
συγκέντρωσε σήμερα στην αλβανική πρωτεύουσα. Ο στύλος της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας στην Αλβανίας έπεσε… Υπήρξε υπηρέτης της εκ των νεκρών 
αναστάσεως της τοπικής Εκκλησίας”, ανέφερε.

Ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στη συνέχεια στην αποστολή την οποία του ανέθεσε 
η Μητέρα Εκκλησία για να αναλάβει την αποστολή για την Αλβανία. Ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στην ζωή του Αρχιεπισκόπου και στο θαύμα 
με το οποίο ξεκίνησε η ζωή του καθώς η μητέρα του δεν άκουσε τις φωνές των 
γιατρών που τις έλεγαν να κάνει άμβλωση. “Και σήμερα εις ηλικίαν 95 ετών κείται 
άπνους”, είπε ο Πατριάρχης.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην αποστολή του στην εξωτερικών αποστολή και την 
δράση του στην Αφρική και στο Πρεσβυγενές Πατριαρχείο Αλεξανδρείας. Ο 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος αναφέρθηκε ακολούθως στην ταραχώδη πορεία 
της Αυτοκέφαλης Ορθοδόξου Εκκλησίας της Αλβανίας και ιδιαίτερα κατά την 
περίοδο του αθεϊστικού καθεστώτος. “Το Οικουμενικό Πατριαρχείο τον κάλεσε και 
τον απέστειλε ως Πατριαρχικό Έξαρχο το 1991 στην Εκκλησία της Αλβανίας για 
να θέσει τα νέα θεμέλια” είπε και πρόσθεσε ότι στις 24 Ιουνίου 1992 το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο τον εξέλεξε Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και 
Αλβανίας. “Είχε το χάρισμα να ανοίγει δρόμους εκεί όπου υπήρχαν αδιέξοδα”, είπε 
με νόημα ο Παναγιώτατος.

“Δοξάζουμε τον Θεό που χάρισε στην σύγχρονη Εκκλησία Πρωθιεραχικό ανάστημα 
του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου Γιαννουλάτου”, υπογράμμισε. “Ο Αναστάσιος, ως 
Αρχιεπίσκοπος και ως προσωπικότητα είναι αναντικατάστατος και η στέρησή του 
συνιστά σεισμό στην τοπική Εκκλησία” και τόνισε ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
θα συμπαρασταθεί και θα περιβάλει και τον νέο Αρχιεπίσκοπο, όποιος και αν είναι 
αυτός. “Σε αποχαιρετούμε ευχόμενοι την μετά των διακαίων και αγίων κατάπαυσή 
του”, είπε βαθύτατα συγκινημένος ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος. 
(ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΔΩ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ)
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Κορυτσάς Ιωάννης: Το έργο του θα είναι ένα ζωντανό 
παράδειγμα έμπνευσης

Πρώτος εξεφώνησε επικήδειο λόγο ο Τοποτηρητής του Θρόνου, 
Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης. Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στο 
καθοριστικό έργο του μακαριστού Αρχιεπισκόπου για την ανοικοδόμηση της 
Εκκλησίας της Αλβανίας. “Δεν έκανε διακρίσεις. Αγαπούσε τους πάντες“, τόνισε. “
Η αγάπη αποτέλεσε το θεμέλιο του έργου του, ένα θεμέλιο το οποίο συνέβαλε σε 
μια δίκαιο κοινωνία“. “Έδειξε το φως εκεί που κυριαρχούσε το σκοτάδι“, πρόσθεσε.

Ανέφερε ακόμη ότι “συνέβαλε με τις προσπάθειές του για την αξιοπρέπεια του 
ανθρώπου” και σημείωσε ότι “ο λόγος του Θεού δεν πρέπει να χρησιμοποιείται για 
να φέρει διενέξεις αλλά για να γεφυρώνει“, “στάθηκε δυνατός ως βράχος, 
στηρίζοντας την αποστολή της Εκκλησίας“.

“Η χώρα μας είχε ανάγκη για το πνεύμα και το έργο του Αρχιεπισκόπου με βάση τα 
θεμέλια που έθεσε. Δίδαξε τη σημασία του διαλόγου”, είπε. Ο Μητροπολίτης 
Ιωάννης στάθηκε ιδιαίτερα στην ακλόνητη πίστη στον Θεό που είχε ο 
Αρχιεπίσκοπος ο οποίος σε κάθε δυσκολία παρέμεινε βράχος με την ελπίδα ότι ο 
Θεός δεν θα μας εγκαταλείψει. “Ευχαριστώ τον Θεό για αυτό το δώρο που μας 
έκανε με το να μας φέρει τον Αρχιεπίσκοπο Αναστάσιο. Όσο περνά ο χρόνος τόσο 
γίνεται ξεκάθαρο για μας το έργο του Αρχιεπισκόπου Αναστασίου. Πολλές φορές 
διερωτώμαι πώς μπόρεσε να εκτελέσει ένα έργο τέτοιων διαστάσεων και η 
απάντηση είναι η ακλόνητη πίστη στο Θεό” και τόνισε ότι “μόνο αυτές οι δυνάμεις 
κάνουν αυτό το θαύμα”. 

“Το έργο του θα είναι ένα ζωντανό παράδειγμα έμπνευσης για τις επόμενες γενιές. 
Παρά την ανθρώπινη λύπη μας, δεν μας εγκατέλειψε. Η καρδιά μας πονάει σήμερα 
γιατί απολέσαμε έναν σπάνιο αρχιποιμένα” είπε ο Σεβασμιώτατος και κλείνοντας 
τον λόγο του ανέφερε: “Είμαστε πεπεισμένοι ότι αυτός είναι ένας διάδοχος των 
Αποστόλων, όχι στα λόγια, αλλά στα έργα“.
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Συντονιστής ΠΣΕ: “Να συνεχίσουμε το εμπνευσμένο έργο του”

Ο συντονιστής του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών, Επίσκοπος Heinrich 
Bedform-Strohm



, αναφέρθηκε στη συμβολή του μακαριστού Αρχιεπισκόπου για την οικουμενική του 
διάσταση. “Για εμάς ήταν ένας τεράστιος ηγέτης και βαθύτατα θεολογικός 
ηγέτης με ευρύτατους ορίζοντας και ήταν αγαπητός αδελφός εν Χριστώ. Απλός 
για την ταπεινότητα και την αγάπη του”.

“Συνέβαλε στο έργο να φέρει τις εκκλησίες κοντά”, πρόσθεσε. “Το έργο του 
παραμένει πηγή έμπνευσης”, τόνισε.

“Να συνεχίσουμε με έμπνευση και αποφασιστικότητα το έργο του”, κάλεσε. 
“Ευχαριστούμε τον Θεό για την ζωή του και επιστρέφουμε τον Αρχιεπίσκοπο στις 
αγκάλες Του και είμαστε σίγουροι ότι θα είναι στη Βασιλεία του Θεού”, είπε 
συγκινημένος.

Ρωξάνη Γιαννουλάτου: “Ξέρετε πόσο αγάπησε τον αλβανικό 
λαό ” 

Επικήδειο εξεφώνησε και η κατά σάρκα ανιψιά του, Ρωξάνη Γιαννουλάτου, η 
οποία ευχαρίστησε όλους τους Αλβανούς για όλη την αγάπη την οποία του έδειξαν 
όλα αυτά τα χρόνια που βρέθηκαν. Αρχίζοντας ανέφερε: “Αδελφοί μου εκ μέρους 
της οικογένειας θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την αγάπη με την οποία 
περιβάλατε τον θείο μας όλα αυτά τα χρόνια” και συνέχισε λέγοντας: “Ξέρετε 
πόσο αγάπησε τον λαό που έζησε για πάνω από 30 χρόνια μαζί του, τον λαό της 
Αλβανίας”, είπε με τον κόσμο να ξεσπά σε χειροκροτήματα.



“Αγάπη, προσφορά, δικαιοσύνη, αλήθεια, ταπεινοφροσύνη, αγώνας, θάρρος, ελπίδα 
ήταν η ζωή του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου”, τόνισε και κατέληξε 
λέγοντας “Χριστός Ανέστη, αδελφοί μου”, με την συγκίνηση να είναι έκδηλη.
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Μητσοτάκης: “Δίκαια μπορεί να χαρακτηριστεί διπλωμάτης 
της αγάπης”

Ακολούθως τον λόγο έλαβε ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης. “Ο 
Αρχιεπίσκοπος ήταν ένας διανοούμενος της πίστης, και παράλληλα ένας απλός 
υπηρέτης του πλησίον του”, είπε. “Υπήρξε φάρος, αγάπης και προσφοράς. Φάρος 
της Ορθοδοξίας και της πίστης”.

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στο έργο του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
και την στήριξη την οποία παρείχε στην ελληνική ομογένεια της Αλβανίας. 
“Σήμερα τον θρηνούν Έλληνες και Αλβανοί, αλλά παντού όπου υπάρχει άνθρωποι. 
Ο Αρχιεπίσκοπος υπήρξε γέφυρα φιλίας και κρίκος για τα δύο κράτη μας”. “Θα 
μπορούσε δίκαια να χαρακτηριστεί ότι ήταν ο διπλωμάτης της αγάπης”, είπε.

Ο κ. Μητσοτάκης χρησιμοποιώντας την φράση την οποία είχε πει ο πατέρας του, 
αείμνηστος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, είπε ότι “ήταν Άγιος και σοφός”,
καταθέτοντας την προσωπική του εμπειρία από την γνωριμία και συνεργασία μαζί 
του.  “Ο Αναστάσιος υπήρξε πηγή υπερηφάνειας για Έλληνες και Ορθόδοξους στην 
Αλβανία και σε όλο τον κόσμο”, τόνισε. “Τολμάμε να ελπίζουμε”, κατέληξε ο 
Πρωθυπουργός. (ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΔΩ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ)
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Ράμα: Κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει την αυθεντικότητά 
του

Με στίχους από την Αποκάλυψη ξεκίνησε την ομιλία του ο Πρωθυπουργός της 
Αλβανίας, Έντι Ράμα. “Η Αλβανική κοινότητα και Εκκλησία, πενθεί. Ο 
Αρχιεπίσκοπος ολοκλήρωσε το έργο του ως διάδοχος των Αποστόλων στην 
υπηρεσία της Αλβανίας”, είπε.

https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/mitsotakis-gia-arxiepiskopo-alvanias-dikaia-mporei-na-xaraktiristei-diplomatis-tis-agapis/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/mitsotakis-gia-arxiepiskopo-alvanias-dikaia-mporei-na-xaraktiristei-diplomatis-tis-agapis/


“Εργάστηκε 30 χρόνια για να αναστηλώσει την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας, 
τόσο από ανθρώπινης όσο και από πνευματικής άποψης”, ανέφερε ο κ. Ράμα.

Ο Αλβανός Πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στον διαμεσολαβητικό ρόλο του 
Αρχιεπισκόπου Αναστασίου κατά τις διαφορές Αλβανίας και Ελλάδας. “Κανένας 
δεν μπορεί να αμφισβητήσει την αυθεντικότητα του Αρχιεπισκόπου”, υπογράμμισε.

Ο Έντι Ράμα αναφέρθηκε ιδιαίτερα στο έργο του Αρχιεπισκόπου και στο όραμα της 
ανοικοδόμησης του Καθεδρικού Ναού της Αναστάσεως του Χριστού στα Τίρανα, 
θεωρώντας τιμή και για τον ίδιο που στήριξε αυτό το έργο και ως δήμαρχος 
Τιράνων και ως Πρωθυπουργός. “Σήμερα στην ολοκλήρωση του κύκλου αυτής της 
ζωής ο Αναστάσιος ήρθε 33 χρόνια πριν ως ένας ιερέας στην Ελλάδα και μετά από 
33 χρόνια τον αποχαιρετούμε ως Αναστάσιο της Αλβανίας”, είπε και πρόσθεσε ότι 
δεν θα υπάρξει άλλος άνθρωπος άλλης εθνικότητας που θα ταυτιστεί με τον 
αλβανικό λαό: “Είναι δύσκολο να βρεθεί στην ιστορική μνήμη κάποιος άλλης 
εθνικότητας να έχει ταυτιστεί με έργα και λόγια και αξιοπρέπεια με την Αλβανία 
όσο ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος“.

Ο κ. Ράμα έστειλε σαφές μήνυμα και σε όσους Αλβανούς αμφισβητούν ακόμη το 
έργο του Αρχιεπισκόπου, να κάνουν υπομονή και να δουν το τεράστιο έργο που 
αφήνει πίσω του. Ο Πρωθυπουργός της Αλβανίας ανακάλεσε από τη μνήμη του και 
δήλωση του μακαριστού Αρχιεπισκόπου για την διαδοχή του λέγοντας ότι 
“είχε πει ότι ο διάδοχός μου θα είναι Αλβανός”.



Η ταφή
Αμέσως μετά την ολοκλήρωση της Εξοδίου Ακολουθίας, το σκήνωμα του 
μακαριστού Αρχιεπισκόπου προσκύνησαν για τελευταία φορά Προκαθήμενοι των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών, οι Επίσκοποι της Εκκλησίας της Αλβανίας και οι ιερείς του, 
οι οποίοι σήκωσαν το φέρετρο στα χέρια και κατευθύνθηκαν προς τον τάφο κάτω 
από το Ιερό Βήμα του Καθεδρικού Ναού, σε ειδική κρύπτη που είχε προετοιμάσει ο 
ίδιος ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος κυρός Αναστάσιος.
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Η τελευταία Θεία Λειτουργία
Πριν την Εξόδιο Θεία Λειτουργία τελέστηκε η τελευταία Θεία Λειτουργία ενώπιον 
του σκηνώματος του μακαριστού Αρχιεπισκόπου. Της Θείας Λειτουργίας 
προεξήρχε ο Τοποτηρητής του Θρόνου, Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης. 
Συλλειτούργησαν, ο Μητροπολίτης Αργυροκάστρου κ. Δημήτριος και ο 
Μητροπολίτης Αμαντίας κ. Ναθαναήλ, Αρχιγραμματέας της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Αλβανίας, ιερείς και διάκονοι της Αρχιεπισκοπής Τιράνων.

Τους ύμνους απέδωσε στην αλβανική και ελληνική γλώσσα ο βυζαντινός χορός του 
Καθεδρικού Ναού, υπό την διεύθυνση του Πρωτοψάλτη Θεόδωρου Πέτσι.

Στις 10:45 ώρα Ελλάδος, στον Καθεδρικό Ναό έφτασαν ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος και ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος, οι οποίοι ταξίδεψαν μαζί από την 
Κωνσταντινούπολη για την Εξόδιο Ακολουθία, μαζί με τη συνοδείες τους. Οι δύο 
Προκαθήμενοι προσκύνησαν το σκήνωμα του μακαριστού κυρού Αναστασίου, ενώ ο 
Παναγιώτατος κατέθεσε στέφανο αποτίωντας φόρο τιμής.




